

# АКТИВНЫЕ ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ПАРТНЁРОВ

В. К. ХАРЛАНОВА, В. С. УСТОНОВИЧ

*Учреждение образования*

*«Новополоцкий государственный политехнический колледж»*

**Аннотация:** Социальное партнёрство в современном мире – это система согласования интересов участников, основанная на равном сотрудничестве. Развитие и укрепление социального партнёрства в его различных формах – важная составная часть процесса усиления социальной направленности современной рыночной экономики, её социализации. Эффективность взаимодействия социальных партнёров оценивается по степени актуальности рассматриваемых проблем и оперативности реализации достигнутых соглашений.

Успешному и продуктивному сотрудничеству социальных партнёров способствует применение нестандартных активных форм взаимодействия.

Процесс глобализации современного мирового хозяйства проявляется на разных уровнях. Особую значимость приобретают культурный и педагогический, так как они связаны с процессом обучения молодого поколения. В связи с этим перед профессиональным образованием встает проблема воспитания нового человека с уникальным набором компетенций, позволяющих успешно конкурировать на рынке труда, адаптироваться к постоянно изменяющейся производственной среде, реализовываться в общественной и творческой сферах, готового к переменам и дальнейшему обучению, но сохраняющему свои национальные, местные и исторические особенности.

Наиболее активным путём воспитания гражданской активности, творческой инициативы, профессионального самоопределения является вовлечение молодёжи в совместное решение насущных проблем общества.

Социальное партнёрство можно рассматривать как одну из составляющих профессиональной подготовки квалифицированных кадров. Именно поэтому идею проведения встречи на базе учреждения образования «Новополоцкий государственный политехнический колледж» поддержали все заинтересованные участники: Новополоцкий городской исполнительный комитет, инновационно-промышленный Новополоцкий нефтехимический кластер, ОАО «Нафтан», КУП «Новополоцкий центр предпринимательства и недвижимости». Инициатором проведения мероприятия выступил депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь VII созыва, член постоянной

комиссии по промышленности, топливно-энергетическому комплексу, транспорту и связи Карась Денис Николаевич. Активное участие приняли члены Молодёжного парламента г. Новополоцка. Перед организаторами мероприятия – УО «Новополоцкий государственный политехнический колледж» и КУП «Новополоцкий центр предпринимательства и недвижимости» в лице заместителя директора Станевича Алексея Андреевича - стояла задача сократить дистанцию между социальными партнёрами посредством создания доверительной атмосферы и условий для неформального общения, а также возможности выработки предварительных соглашений и проектных решений уже на этапе обсуждения проблем. Формат проведения встречи – общественный диалог – позволил успешно решить все стоящие перед организаторами задачи.

Общественный диалог «Социально-экономическое партнёрство учреждения среднего специального образования, производства, органов власти и бизнеса» был проведён 20 февраля 2020 года. Программой мероприятия предусматривалось три основных этапа: информационный (ознакомление участников встречи с информационно-аналитическими материалами «Молодёжь Беларуси: возможности для самореализации», ситуацией на рынке труда региона, научно-техническим сопровождением современного производства, мерами по активизации предпринимательства, социальными проектами и молодёжными инициативами), «вопрос-ответ» (учащиеся колледжа и члены Молодёжного парламента имели возможность получить ответы на интересующие их вопросы непосредственно от представителей органов власти, которые, в свою очередь, получили достоверные сведения о проблемах, стоящих перед учащейся молодёжью), проектный (творческие группы учащейся молодёжи разрабатывали пакеты проектных предложений по четырём направлениям: производство, бизнес, власть и кластер).

Инновационно-промышленный Новополоцкий нефтехимический кластер - это координирующая структура в интересах сторон, которые осуществляют деятельность в нефтехимической и иных отраслях, в том числе наукоемких и в сфере оказания услуг, необходимых для организации высокотехнического производства. В его состав входят Новополоцкий городской исполнительный комитет, УО «Полоцкий государственный университет», УО «Новополоцкий государственный политехнический колледж», ОАО «Строительно-монтажный трест №16, г. Новополоцк», КУП «Новополоцкий центр предпринимательства и недвижимости», ОАО «Нафтан», ООО «Интерсервис». Во многом благодаря поддержке базовой организации ОАО «Нафтан» колледж располагает идеальными условиями для обучения учащихся по профильным специальностям. Практика будущих специалистов организована непосредственно на производстве. Такая образовательная стратегия выступает фундаментом кадровой политики не только предприятия, но и регионального кластера. Поэтому выступление Семеника Евгения Геннадьевича, помощника депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь VII созыва, начальника установки «Мерокс» производства «Нефтяное топливо и ароматика» ОАО «Нафтан»: «Создание условий для адаптации молодых специалистов на произ-

водстве. Требования современного производства к молодому специалисту» особенно заинтересовало учащихся колледжа. Со слов Евгения Геннадьевича:

«...Вследствие тесного сотрудничества с учреждениями образования Новополоцкий государственный университет, Новополоцкий государственный политехнический колледж, ежегодно ряды нефтепереработчиков пополняются молодыми квалифицированными специалистами. Новички «Нафтана» проходят «Школу молодого специалиста», узнают больше о предприятии, его истории и структуре, специфике производства.»

Еще один плюс нефтехимического кластера – предпосылки для создания в регионе малых и средних предприятий. Как было отмечено координатором кластера Станевичем Алексеем Андреевичем – заместителем директора по общим вопросам КУП «Новополоцкий центр предпринимательства и недвижимости»:

«...Нефтехимический кластер продолжает осуществлять координирующую, связующую поддержку, в рамках заключенных соглашений о сотрудничестве способствуя, таким образом, экономическому развитию предприятий, объединенных в кластер, формированию совместных кластерных проектов, в том числе с участием субъектов малого и среднего предпринимательства. В результате анализа профориентационной работы УО «Полоцкий государственный университет», УО «Новополоцкий государственный политехнический колледж», отдела по образованию Новополоцкого городского исполнительного комитета был разработан план взаимодействия на 2019-2020 годы по подготовке кадров (школа-колледж-университет-производство), план мероприятий по достижению целей развития кадрового потенциала, а также разработан совместный с отделом спорта и туризма план промышленного туризма для ознакомления учащихся с предприятиями города, создана база данных учащихся для поступления на специальности нефтехимического профиля...».

Результатом проведенного мероприятия явились не только конкретные проектные предложения, но и были выявлены другие актуальные проблемы, стоящие перед молодыми специалистами и определены пути их решения.

Проектные предложения творческих групп были высоко оценены участниками диалога – представителями органов власти, бизнеса и производства. Многие из предложенного учащимися рассмотрено с целью последующей реализации в ближайшее время. Например, открытие в УО «Полоцкий государственный университет» подготовки специалистов по специальности «Переработка нефти и газа» по сокращённой программе, организация производственной практики учащихся колледжа на базе РИУП «Научно-технологический парк Полоцкого государственного университета» и многое другое.

Активные формы сотрудничества позволяют системно организовать процесс взаимодействия социальных партнёров в масштабах региона, своевременно получать достоверную информацию, выявлять и решать возникающие вопросы без формализма, оперативно принимая управленческие решения. В процессе подведения итогов общественного диалога было принято решение сделать подобные встречи традиционными, организовывать их систематически, выбирая формат мероприятия в зависимости от круга участников и тематики обсуждаемых проблем.

Построение эффективных коммуникаций в современном обществе невозможно без социального партнёрства и управленческого диалога общества и власти. Активные формы сотрудничества способствуют активизации обратной связи, позволяют системно организовать процесс взаимодействия социальных партнёров в масштабах региона, своевременно получать достоверную информацию, выявлять и решать возникающие вопросы без формализма, оперативно принимая управленческие решения.